



## 中东欧博览会文化大餐之一

# “友谊地久天长”交响音乐会8日上演

## 《梁祝》之父何占豪将亲临担纲指挥

本报讯(记者余晓辰)作为本届中东欧博览会的文化大餐之一,8日晚,“友谊地久天长”交响音乐会将在南苑饭店上演,浙江交响乐团和宁波市演艺集团交响乐团将联袂献演。昨天下午,宁波市演艺集团总裁邹建红接受记者采访,带来了在杭州观看音乐会彩排后的新鲜“剧透”。

“中东欧16国歌曲联奏将会是音乐会最大的亮点,此前,中国驻16国领事馆各搜罗了一首在当地最有代表性的歌曲,再由国内交响乐大师编排成联奏交响曲。”邹建红介绍,16国歌曲联奏的同时,舞台银幕上将同步播放各国的风光影像。

此外,被誉为“整个东方音乐骄傲”的小提琴协奏曲《梁祝》,也将在梁祝传说源地宁波再次奏响。音乐会特意请到了《梁祝》创作人之一、著名作曲家何

占豪老先生亲临现场,担纲指挥。同时,演出团队还准备了带有浓郁爵士风格的《茉莉花》。

此前,我市文艺界同中东欧国家友好往来不断。2001年,市小百花越剧团将《梁山伯与祝英台》全本和《打金枝》《送凤冠》《貂蝉与吕布》等9部折子戏带到了匈牙利维斯普雷姆市,引发当地观众“人类对爱情共同信仰”的共鸣。2009年,舞剧《十里红妆·女儿梦》随“宁波文化周”走进波兰比得哥什市,演出当日座无虚席。

“艺术让我们结下了深厚的友谊,维斯普雷姆市市长为我们送行的画面至今难忘。《十里红妆·女儿梦》在波兰演出次年,比得哥什市歌舞团就应邀来甬献演,为宁波观众送上了充满波兰民族风情的歌舞盛宴。”邹建红说,希望本次交响音乐会能够成为联系宁波与中东欧国家的文化纽带。



## 童心共绘 海商梦

昨天下午,“童心共绘海商梦”儿童绘画优秀作品展览暨江东区庆祝第10个中国文化遗产日活动在白鹤小学举行。从全区小学200多幅参赛作品评选出的50幅优秀作品,多角度展示了学生心目中辉煌的海上丝绸之路文化和宁波海洋发展的美好未来。(严龙 张绘薇 胡勇 摄)

## 16国74件作品将参展 中东欧国家美术馆油画展

本报讯(记者王岚)昨天,宁波美术馆传来好消息:第二届中东欧国家当代艺术作品展览暨中东欧国家美术馆馆长论坛筹备顺利,16个国家的74件作品将参展中东欧国家美术馆油画展。

此次画展将集中展示波兰、捷克、斯洛伐克等14个中东欧国家16位艺术家的作品,另有意大利和法国的3名画家助阵。这批作品风格多样、质量上乘,包括手雕版、油画、水彩、装置等。

“油画是中东欧传统画种,有着悠久的历史积淀,通过这些作品的展示,能让我们了解油画源头的艺术表现,认识油画在不同地域的发展形式,真切感受中东欧的文明魅力。”宁波美术馆馆长韩利诚介绍,通过观赏,市民不仅能对中东欧16国风土人情一览无余,还能领略到中东欧历史变迁。“此次展览中特别加入的雕塑装置,是结合了物理学原理制作的。这些作品中有一些艺术家记录了中东欧的政治事变,用绘画的形式表现了中东欧的历史进程。”

据悉,除了邀请克罗地亚、捷克、斯洛伐克等国美术馆馆长,馆长论坛还邀请了我国美术馆、上海美术馆、江苏美术馆、浙江美术馆等30多家美术馆馆长出席。届时,与会者将针对“美术馆藏品管理”和“美术馆公共教育”进行探讨和交流。

## 匈牙利艺术品展周日开展

本报讯(记者俞永均 通讯员沃晓芬)6月7日至17日,由宁波市政府和匈牙利驻上海总领事馆主办的“中东欧国家博览会匈牙利艺术品展”将在宁波进口商品中心9号馆举办。

此次匈牙利艺术品展上的作品,主要包括Zemplén博物馆珍藏的富有当地特色的稀世邮品和具有人文风貌的精品油画,现场还将展示十九世纪和中国有关的明信片。6月7日,匈牙利塞伦奇市副市长艾格力、文化参赞利维娅等嘉宾将出席开幕式,现场不仅能欣赏到原汁原味的匈牙利流行爵士乐及小提琴表演,了解中东欧国家特别是匈牙利的文化历史,更有机会DIY一张专属自己的中东欧明信片,盖上一枚中东欧纪念邮戳。

## 辟航线 忙查验 提时效 宁波机场搭建中东欧“空中桥头堡”

本报讯(记者张燕 通讯员徐铭璐 张璐)连日来,宁波栎社国际机场和海关、检验检疫等工作人员忙着为来自中东欧的葡萄酒、日用品等提供查验等服务;两天后,一架德国法兰克福直飞宁波的包机将着陆宁波机场,飞机上将有200余位来自中东欧国家的客商。

即将举行的中东欧博览会、浙洽会、消博会等一系列重大展会带来了庞大的物流、信息流、客流、资金流和文化流,正成为拉动宁波经济增长的新引擎。宁波空港充分发掘处于丝绸之路经济带与长江经济带“T”形路口地利优势,利用航空运输安全、快捷、通达、舒适的独特优势,搭建宁波连接中东欧国家的“空中桥头堡”。

为了方便往来,展会期间,宁波首次开通直飞罗马、法兰克福航线,往返航班4个。宁波空港还着力开通其他国际和港澳台地区航线,丰富宁波市民出行选择。目前,宁波机场的国际及港澳台地区航线已有20余条,除了港澳台等地区航点外,日本、新加坡、韩国、泰国、越南、印尼、柬埔寨、菲律宾……国际航点遍布东南亚各国,今年前5个月,从机场出境旅客达40万人次,全年有望突破百万人次。

为解决国际包机航线不能腹舱带货问题,机场与物流园区管委会通过协调承运航空公司及口岸联检单位,按照“同等优先、适当放宽”原则,根据展品风险度高低采取灵活处理措施,确保展会货物顺利入境。上个月底,从波兰、保加利亚等国进口的壁挂炉、小麦粉、葡萄酒、精油等9批次展品从宁波空港口岸顺利报检通关,这是中东欧博览会的首批入境展品。随着展期日益临近,已陆续有十余批次的展品飞抵宁波机场入境参展。

针对此次中东欧博览会展品数量种类繁多、通关时效要求高等特点,宁波海关、检验检疫等口岸联检部门采取“专人引导、集中验放”的模式,提前了解货物进口通关时间,做好展品暂时进出境的审批工作。开辟展会专用绿色通道,对参加展会的样品和展品等货物,实行优先受理、集中审批、快速放行。对属于鲜活易腐商品和急于布展的展品,实行特事特办,提供24小时预约通关,并合理调配人员资源,做好后续服务工作。

中东欧博览会期间,将有中东欧各国政要、客商经宁波空港入境参加展会。为做好通关服务,宁波机场海关、检验检疫、边检等口岸联检单位通力合作,提供通关礼遇,提升对外城市形象。一方面主动加强与会展活动主办部门的联系沟通,及时了解展会活动的举办动态,调研相关通关保障需求。另一方面,在展会举办期间,根据提前掌握的礼遇嘉宾名单、进出境日期、所搭乘航班等数据,适时开放“礼遇专用通道”,保障与会嘉宾快速通关,全面提升对外服务形象。

## 与17个城市建立友好关系 我市实现中东欧16国“友城全覆盖”

本报讯(记者吴向正)昨晚,我市与捷克克拉德诺市签署了建立友好交流关系意向书,至此,我市与中东欧16个国家的17座城市建立了友好关系,从而率先在国内实现中东欧16国“友城全覆盖”。

据市外办介绍,为全面扩大宁波市与中东欧国家的交流与合作,更好地服务国家“一带一

路”战略,市外办近年来积极开拓渠道,进一步加强与中东欧国家城市的结好及友城交流工作。中东欧国际友城已经成为我市与中东欧国家开展经济和人文交流的重要平台。下一步,我市将积极利用中东欧国际友城平台,进一步推动与中东欧国家在经贸、人文、互联互通等领域的交流与合作。

# 汇聚五洲侨力 服务“一带一路”

## ——写在2015宁波世界华侨华人青年大会召开之际

搭建海内外青年沟通和交流的平台,共圆创新创业梦想。由宁波市人民政府侨务办公室和海曙区人民政府等共同举办,主题为“相聚美丽宁波·共创美好生活”的2015宁波世界华侨华人青年大会将于6月7日拉开帷幕。届时,来自美国、加拿大、法国、意大利、日本、澳大利亚、新西兰、荷兰、菲律宾、中国香港、中国澳门等41个国家和地区两百多名海外青年英才齐聚一堂,将围绕“一带一路”、“港口经济圈”建设等方面的议题,开展研讨交流、参观考察、项目洽谈等活动。这是宁波市侨办近年来发挥侨务优势,助推宁波发展而着力打造的活动品牌。

当前,宁波市提出了对接国家“一带一路”战略、建设“港口经济圈”,努力实现“基本建成现代化国际港口城市,提前基本实现现代化”的奋斗目标。市侨办系统深入学习领会中央“四个全面”战略布局,联系侨务工作实际,打造宁波侨务工作的升级版,更好地为国家总体战略服务,为宁波经济社会发展服务,为广大侨胞服务。

## 发挥侨务资源优势 全力助推港口经济圈建设

习近平总书记在浙江工作期间提出,宁波要打造辐射长三角,影响华东片的“港口经济圈”。日前,经国务院授权发布的“推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动”,同时也特别提到了“发挥海外侨胞以及香港、澳门特别行政区独特优势作用,积极参与和助力‘一带一路’建设”。

新世纪以来“出国热”和“回归潮”并存,新侨资源快速增长。目前,我市归侨、侨眷、港澳同胞眷属为43.6万人;海外宁波籍华侨华人、港澳同胞留学生总数为42.7万人,他们分布于103个国家(地区),学历普遍较高,许多人在住在国有良好的社会资源和关系,有全球化的视野,同时对宁波也有着深厚的乡愁情结和历史渊源。1984年至今海外宁波帮在全国各地捐助社会公益事业累计金额已超过70亿元人民币,向宁波市捐助2300多个公益项目,捐赠额17亿元人民币。海外宁波帮和帮宁波人士在甬投资创办企业7200多家,总投资460多亿美元,占到全市外资企业总投资的60%以上,对推动宁波及祖(籍)国经济社会发展起到了重要作用。

海外侨胞既熟悉在国的社会、法律、文化与风土人情,又熟悉中国国情。全市侨办系统着眼于“政治上有影响、社会上有地位、经济上有实力、专业上有造诣”的海外宁波帮和帮宁波人士,为他们搭建好平台,创造更好更多的条件,发挥他们“天然桥梁和纽带”作用,使其在参与国家“一带一路”建设的同时,促进自身事业更大的发展,实现互惠互利、合

作共赢。一是强化侨务引资品牌建设。围绕“双驱动四治理”、“三年行动计划”,深入研究当前国际国内经济形势和甬港两地发展需求,举办好每年的甬港经济合作论坛。二是团结凝聚海外华侨青年。做优做强宁波世界华侨华人青年大会。重点邀请“一带一路”国家(地区)海外华侨青年及海外宁波帮和帮宁波人士下一代及外国友人,促进宁波与沿海沿路国家的交流,发挥宁波作为海上丝绸之路节点城市的重要作用,依托中国——中东欧国家博览会平台,凝聚侨界青年精英,服务促进宁波与中东欧国家开展文化经贸交流。三是加强侨务引智建设。主动围绕转型发展,以各类重点人才为对象,拓宽海外联络网;以建立海外侨务工作联络站、聘请侨务大使等形式,加强与海外重点国家专业人士社团的联系;要在开拓海外高层次人才资源基础上,选聘一批海外科技专家咨询顾问,组织一批海外科技精英宁波行,发挥一批在甬创业人才的示范集聚作用。四是积极服务企业“走出去”。“一带一路”战略的实施,为国内企业“走出去”赢得了良好机遇。积极搭建平台,扩大国内企业和海外华商等企业的联系合作,推动国内企业通过海外上市、产能转移、企业重组、工程承包以及品牌代理等形式“走出去”,充分吸收国外先进技术和管理经验,积极开拓海外市场,帮助企业做大做强。

## 推进平台建设计划 拓展侨务工作新格局

根据宁波改革发展的新要求,谋划和推进侨务领域的各项改革,努力提高助推“港口经济圈”建设水平。要以“规范化、规模化、本土化、年轻化”为指导思想,对外加强侨团建



国务院侨办“世界华裔杰出青年华夏行”走进宁波

设,对内夯实涉侨组织基础。

树立“大侨务”、“大格局”的侨务工作理念。顺应侨务工作社会化趋势,积极整合调动各方面资源和力量,广泛开展各领域交流活动,共同做好华侨华人工作,推动形成既有利于侨胞长期生存发展,又服务国家内外发展需要的多维立体全方位工作格局。在工作机制上,积极改进联络联谊方式。进一步完善“涉侨部门联席会议工作机制”,探索全市侨务工作统筹协调机制,努力营造全社会关心侨胞支持侨务工作的良好局面。一是巩固和加强海外同乡侨团建设。巩固与港澳同乡社团、海外侨团的联系,优势互补,促进侨团规范化建设、规模化发展。支持宁波高校建立海外校友会,引导侨团积极融入当地主流社会,支持侨团与住在国主流社会加强联系,邀请当地政要、智库和媒体参加侨团举办的活动。二是加强培育青年侨领,做精做优海外青年英才联谊会平台。努力建设一支分布合理、素质良好的海外侨领队伍,凝聚一批“四有人士”。充分发挥宁波市海外青年英才联谊会的平台作用,不断吸收新会员、建立联谊点;积极发挥我市现有“海外侨务大使”和“海外侨务工作联络站”作用,拓展海外联络,为我市经济和社会发展服务。三是充分发挥侨商会平台作用。加强侨商会建设,发挥侨商会“服务会员,增强团结,维护权益,加强联谊”的作用,提升商会工作水平,引导侨资企业参与支持宁波社会事业,积极履行社会责任。

## 开展人文交流 提高宁波国际知名度

习近平总书记指出,“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。共同的根让我们情深意长,共同的魂让我们心心相印,共同的梦让我们同心同德,我们一定能够共同书写中华民族发展的时代新篇章。”习近平总书记关于“根、魂、梦”的重要论述,高度概括了海外华侨华人与中国梦的关系,进一步指明了侨务事业在实现中国梦进程中的重要使命。

在扩大对外人文交流方面,一是大力弘扬中

华优秀文化。积极主动开展海外华文教育,组织开展“宁波印象”主题征文活动,让海外侨胞“记住乡愁”;组织开展华裔青少年夏令营活动,规模上有所扩大,质量上有所提高。二是讲好宁波故事,加强对外宣传和文化交流。以侨为桥,努力把具有中国特色、浙东特点的优秀文化推向世界。组织宁波市文化团体到海外进行交流。以华侨书画院为平台,举办书画摄影等文化交流活动。借助各种媒体,向海外侨胞宣传宁波和侨务工作。三是促进侨务公共外交。“国之交在于民相亲”。全世界6000多万华侨华人是公共外交的重要资源,要充分发挥宁波海外侨务大使在住在国的积极作用,凝聚海外友好力量,积极宣传宁波,提升宁波形象。通过侨务渠道开展公共外交,促进中外交流合作。

文/图: 侨宣

## 2015宁波世界华侨华人青年大会主要活动

时 间	内 容	地 点
6月7日(周日)	9:00-16:00 侨界青年羽毛球赛	市体育中心
	9:30-10:00 中东欧国家博览会匈牙利艺术品展	会展中心9号馆
	15:30-16:30 宁波市海外青年英才联谊会理事会	华侨豪生大酒店3F天重庆
	18:00-19:30 2015宁波世界华侨华人青年大会开幕式暨联欢会	华侨豪生大酒店3F中国厅
6月8日(周一)	9:00-11:30 “一带一路”与华侨青年创业论坛	华侨豪生大酒店3F中国厅
	14:00-15:15 宁波市、海曙区重点招商项目推介	华侨豪生大酒店3F上海厅
	15:30 百名侨界青年走进县(市)区	相关县(市)区
6月9日(周二)	9:00-11:30 参观 2015 中国—中东欧国家投资贸易博览会	会展中心